



2026年春节档堪称“史上最长春节档”，2月15日至23日9天超长窗口期内，8部影片组成极具特色的“春节档非常7+1”阵容——7部影片面向全国观众登陆院线，1部为两广地区特别上映的粤语喜剧《夜王》。影片涵盖谍战、喜剧、武侠、动画、科幻、纪录片等多元类型，既有国民IP续作强势回归，也有顶级导演新作重磅登场，更有差异化题材精准补位。这场以“非常7+1”为核心的光影盛宴，拉开了春节档票房争夺战的序幕，为新春佳节增添浓郁的文化氛围。

“乐”享新春 马年欢腾

8部大片争霸“史上最长春节档” 涵盖谍战、喜剧、武侠、动画、科幻等多元类型



“7+1”构建春节档多原生态

春节观影从昔日的可选娱乐方式，逐渐沉淀为当下的新年俗，而春节档也早已成为中国电影市场的“压舱石”，承载着全年票房的重要增量。回顾往年春节档，大多集中在除夕至正月初六的7天时间里，影片扎堆上映、排片竞争激烈，不少中小体量影片被挤压生存空间，草草收场。2026年春节档将窗口期延长至9天，则为更多的优质影片提供了口碑发酵的可能性。如今的影视创作愈发注重内容打磨与题材差异化，创作者希望以更充足的档期让优质内容被更多观众看见；同时，居民消费观念的升级让春节娱乐需求愈发多元，观众不再满足于单一的家庭聚会，走进影院成为兼具仪式感与娱乐性的选择，9天超长档期恰好契合了这一需求变化。此外，这一设置也暗藏着行业对票房回暖的期待，2023年春节档票房突破67亿元，2024年稳步前行，2025年持续回暖，9天的窗口期有望进一步释放观影需求，带动票房再创新高。而支撑起这场“最长春节档”的核心，正是“春节档非常7+1”的创新阵容，7部全国影片各有定位、各展所长，1部两广特映影片精准对接地域需求，二者结合让春节档的受众覆盖更全面，共同构成了百花齐放的春节档多元生态。

在7部全国上映影片里，《惊蛰无声》《飞驰人生3》《镖人·风起大漠》率先突围，形成三足鼎立的格局，成为撑起档期热度的核心战力。作为张艺谋首次涉足国安题材的谍战片，《惊蛰无

声》聚焦当下情报外泄危机，讲述隐蔽战线工作者守护国家利益的故事，打破了传统谍战片的“年代感”，将紧张刺激的对决与细腻的家国情怀相结合。影片演员阵容堪称“神仙打架”，易烊千玺与朱一龙强强联合，搭配一众实力派演员，各平台“想看”人数累计突破75万，位居档期第一，受众呈现出明显的“年轻化、女性化”特征，IMAX制式的加持更让视觉冲击力拉满。

与之形成鲜明对比的《飞驰人生3》，作为国民级喜剧IP续作，在延续赛车与梦想核心的同时，融入AI赛车全新元素，打造出传统赛车与科技的精彩对决。韩寒执导的影片依旧兼具幽默与温情，沈腾领衔的演员阵容默契十足，轻松搞笑的桥段适合全家观影，受众群体覆盖各个年龄段，一、二线城市想看占比达58%，IMAX厅的呈现让赛车场面更具沉浸感。而《镖人·风起大漠》则扛起了武侠题材逆袭的大旗，袁和平以近7亿元制作成本、新疆实景拍摄，为观众打造硬核真实的打戏场景，吴京、谢霆锋、于适领衔主演，梁家辉、李连杰等四代动作演员集结，将江湖义气与家国情怀展现得淋漓尽致，影片“想看”人数超52万人，成为武侠爱好者的期待之作，受众以男性为主，40岁以上武侠片忠实粉丝占比达23.2%。

细分市场满足不同观影需求

其余4部全国上映影片，则精准填补了春节档的细分市场，让7部全国影片的阵容更具层次感，满足不同观众的新春观影需求。

作为国产亲子动画IP标杆，《熊出没·年年有熊》迎来系列第12部作品，融入年兽传说等中式传统文化元素，讲述守护森林家园的故事，轻松幽默的风格与温暖治愈的情感，让其成为春节档亲子观影的不二之选，三、四线城市想看占比断层领先，凭借系列81亿元的累计票房口碑，持续垄断亲子动画市场。韩延执导的《星河入梦》则精准锁定Z世代，以虚拟梦境失控为剧情核心，打造科幻奇幻爽片，王鹤棣与宋茜的搭档带来超高热度，炫酷的特效与紧凑的悬疑剧情，填补了春节档科幻题材的空白，成为年轻观众的观影新选择。

成龙、马丽、乔杉领衔主演的《熊猫计划之部落奇遇记》，则是合家欢喜剧冒险片，围绕寻找熊猫“胡胡”展开的奇遇之旅，融合喜剧、冒险元素，熊猫这一中国特色元素更添本土风情，深受40岁以上观众喜爱。而大年初三全国补位上映的《重返·狼群》，作为豆瓣8.3分的高分纪录片，以真实的人狼共生故事传递敬畏自然、尊重生命的理念，成为春节档的温情底色，吸引文艺爱好者与关注野生动物保护的观众，也让7部全国影片的上映节奏更具弹性。

而作为“春节档非常7+1”中独树一帜的“1”，大年初四两广地区特别上映的粤语喜剧《夜王》，成为今年春节档的地域特色亮点，为两广观众量身打造了新春观影专属福利。影片由黄子华、郑秀文领衔主演，围绕夜场文化展开荒诞故事，细腻展现夜场从业者的喜怒哀乐、爱恨情仇，片中融入大量粤语方言、本土习俗与地域文化，充满浓郁的岭南风情。黄子华作为粤语喜

剧的代表人物，其犀利幽默的“栋笃笑”风格在两广地区拥有超高人气，郑秀文则擅长塑造灵动洒脱的女性角色，二人的默契搭档成为影片最大看点，既让两广观众倍感亲切，也借由光影向更多人展现粤语文化的独特魅力。《夜王》选择两广地区特别上映，是精准的市场策略布局，粤语喜剧的核心受众本就集中在两广地区，特映模式既避开了全国院线的激烈竞争，又能深度对接地域观众的审美需求，让这部影片成为两广春节档独有的观影选择，也让“非常7+1”的阵容更具创新与包容。当然，热闹背后也暗藏着挑战，大年初一6部全国影片扎堆上映或将引发激烈的排片竞争，而《夜王》的特映模式也面临着地域受众窄化的问题，唯有以品质取胜，才能在春节档中站稳脚跟。不过对于青岛观众而言，如果假期出游恰好要到两广地区，不妨走进当地影院，感受一下独特的粤语喜剧片魅力。

春节档的意义，从来不止于票房的竞争，更在于它承载着中国人的团圆与喜悦，传递着温暖与希望。每一次走进影院，都是与家人朋友相伴的美好时光，每一部影片，都是创作者心血的结晶。在这场9天的光影狂欢中，我们不仅能感受到新春的热闹氛围，更能看见中国电影行业的成长与进步——从内容创作的品质升级，到市场布局的创新探索，中国电影正以更多元、更精细的姿态，贴近观众的需求。相信这场以“非常7+1”为核心的春节档盛宴，将以光影的力量陪伴全国观众度过温馨团圆的新春，也为影视行业注入更强动力。

本版撰稿 青岛早报/观海新闻记者 周洁
图片均由片方提供